

# 精准扶贫的“济南样本”

□ 本报记者 昆明春

“全市共有贫困村1006个(省定贫困村485个、市定贫困村521个)、建档立卡贫困人口22.2万人”——在济南市的扶贫干部眼里，每一个看似简单的数字后面，都是一个亟待救助帮扶的家庭。

“始终把扶贫工作作为首要政治任务和重大民生工程，着力在精准施策上出实招、在精准推进上下实功、在精准落地上见实效，全力以赴打赢打好脱贫攻坚战。”12月10日，济南市扶贫办主任吴兴金向记者捧出一份应该说是完美的成绩单：截至2018年底，全市1006个贫困村全部摘帽退出，22.2万贫困人口基本实现脱贫，脱贫攻坚取得明显阶段性进展。

其中，位于济南南部山区西营镇的黄鹿泉村、积米峪村，就是两个精准脱贫的生动样本。

## 黄鹿泉村：引进了田园综合体

对69岁的黄鹿泉村村民李京财来说，压在身上的担子可不轻松：他和老伴由于患长期慢性病，稍重点的活儿就干不动了，日子一直过得紧巴巴。

“村里像李京财这样的贫困户还有不少。”黄鹿泉村村委主任张文祥告诉记者，位于济南南部大山深处的黄鹿泉村主要种植核桃、花椒等经济作物，平时村民多靠外出打工谋生。全村共有村民303户816人，2014年共识别建档立卡贫困户112户249人，是标准的省定贫困村。村集体不但没有收入，还背了一身外债。

从2015年开始，李京财干瘦的脸上开始有了笑容，在帮扶干部的努力下，村里陆续实行了一系列脱贫举措，如2015年投资6万元，建设了优质桃园5亩；2016年投资24万元，建设了拥有2000只产蛋鸡的养殖场；2017年又实施建设了屋顶光伏发电项目等。但让村子发生根本变化的，还是2018年引进了济南鸿腾实业有限公司全资子公司山东青山绿水生态旅游开发有限公司，投资建设山景小镇田园综合体项目。

“2018年4月，公司与黄鹿泉村‘两委’签订了800亩土地流转合同，地上树木全部由公司买断。仅此一项，村民家家户户就在银行里有了平均10万元的存款。”公司负责人程克红告诉记者，黄鹿泉村是“省级传统村落”，他们花重金从广州请来专家做田园综合体整个规划方案，目前，项目已经完成投资8000万元，建成民宿样板房1处，正在建设院子种植、村容村貌整治、养老院及小广场、儿童无动力游乐设施及老泉、黄鹿泉等景区景点。

项目一建设，村民的脸上就乐开了花。“为什么？都有了工作了呗。”李京财呵呵地介绍，村里70岁的妇女打扫打扫卫生，一天都有70元的收入，就连村里在外打工的年轻人都开始回来了。

“整个项目算下来，需要投资1.6亿元，主要发展智慧农业大棚、特色林果种植、民俗旅游特色产业，争取明年五一对外开放运营。”程克红说，投入运营后可提供就业岗位300个，将首先保障该村有劳动能力的贫困户就业，月工资2500元左右；村企共建民宿5至10家，村集体年增收200万元左右。“我们要争取让黄鹿泉村成为济南南部山区最富裕的

村。”直接受益的李京财告诉记者，2019年家庭总收入21144元。“再加上免交合作医疗、免费查体，购买扶贫特惠保险，享受慢性病免费送药等，这好日子才刚刚开始呢。”

## 积米峪村：易地搬迁拔穷根

12月10日下午，当记者在积米峪安置区见到51岁的崔殿福时，他正坐在14号楼一单元201室的新家客厅里，悠闲地看着电视连续剧，“冷不冷？要不要打开空调吹暖气？”他兴奋地搓着手。

说起以前的积米峪，崔殿福可是有一肚子话要说。积米峪村包含8个自然村，分别是灰泉、遛马岭、火窝、弯弯地、黄鹿泉顶、孔老峪以及东积米峪村、西积米峪村，村村间隔好几公里，其中灰泉海拔最高780余米。

自然村分散，海拔高交通不便，土地贫瘠、水资源匮乏等自然环境和生活条件恶劣，基础设施和公共服务设施难以延伸，信息闭塞也严重影响着老百姓前进的思维、致富的步伐，祖祖辈辈无法告别“吃水难、行路难、上学难、看病难、居住难、发展难”的贫困现状。崔殿福就是西积米峪村的，还有着一身装修的好手艺，前几年挣了些钱，就想给儿子盖

套房，二层小楼还没起来，崔殿福突然得了脑梗，一下子又掉进了“贫困窝”。

“像积米峪这样的村怎么脱贫？只有实施易地扶贫搬迁，才能从根本上改善贫困群众生存和发展环境，斩断落后封闭的穷根子。”在济南南部山区管委会挂职副主任的段振锋说。

2016年4月，《山东省“十三五”易地扶贫搬迁规划的批复》确定西营镇积米峪村和老峪村为易地扶贫搬迁村，这也是济南市仅有的两个易地扶贫搬迁村。积米峪村易地扶贫搬迁区搬迁入住273户723人，其中贫困人口78户153人；老峪村易地扶贫搬迁区搬迁入住284户819人，其中贫困人口69户155人。

2017年7月31日，老峪村安置房建设项目开工，同年9月，积米峪村安置房建设项目开工。2018年9月，如期完成了房建及配套建设任务。积米峪安置区共建设19个单体。其中，“4+1”框架结构楼房16栋住房360套，集体公寓1栋20套；村委会综合楼1栋，六班制幼儿园1处；配套建设消防泵房、生活水泵房、污水处理站等基础设施。总建筑面积4.49万平方米，总投资1.89亿元。

“要搬迁了，大家特意选在了2018年的中秋节作为搬迁的好日子，住进新小区的新楼新家里，大家那个乐呀，祖祖辈辈不敢想的事今天实现了。”积米峪村党支部书记李法明说。

## “人巡+机巡”对违法建设零容忍

# 高而办事处打造“无违建办事处”



高而办事处拆违拆临现场。(资料片)

□ 记者 张鹏程 通讯员 程浩然 报道

“本报济南讯”近两年来，济南南部山区高而办事处按照创建济南市“无违建街(镇)”要求，高标准全力打造“无违建办事处”。自2017年以来，共上报8期拆违拆临台账，拆除43处违法建筑物14045.3平方米，办事处对辖区已拆除地点，及时组织相关部门协调有序开展后续工作，做到“即拆、即清、即绿、即美”。

随着济南市持续强力推进拆违拆临工作，全市大部分违建已消失，在2018年济南市政府工作报告中，明确提出开展创建“无违建街(镇)”，力争年内无违建街(镇)数量达到50%。违章建筑拆除是“无违建”创建的硬性条件，办事处作为拆违拆临主体，2017年是拆违拆临基础年，高而办事处当年完成上报一期台账3处面积1080平方米；2018年作为攻坚年，高而办事处顺利完成拆违拆临台账攻坚年拆除工作任务，共完成4期台账30处总面积7028.3平方米；2019年是巩固提升年，高而办事处顺利完成“拆违拆临”上报3期台账10处总面积5937平方米。

高而办事处采用“人巡+机巡”的巡查模式，做到每日巡查全覆盖，无死角，及时发现、及时制止、及时拆除，将新违建建设消除在萌芽状态；坚持零容忍的高压态势，全方位覆盖、全天候延伸，严控新增违建，遵循“即拆即清，应耕则耕，应绿则绿，应建则建”的原则，推动拆、改、用有效结合，探索拆后利用新途径，拓展拆后土地利用空间，提高土地利用效率。

# 济南拆除违法建设逾3000万平方米

□ 记者 张鹏程 通讯员 宋振飞 报道  
“本报济南讯”记者12月6日从济南市城管局获悉，今年以来，全市共拆除违法建设31208处面积3073.67万平方米，成功创建了45个“无违建街(镇)”。

据了解，今年济南市的拆违拆临范围从城市建成区延伸至农村，扩大到城乡全域，涉及违法违规的违法建设。坚持台账管理，分四个阶段制作并公布了违法建设拆除台账，扎实推进拆违拆临工作。历下区工业南路69号院内3万余平方米大型违建、市中区“大小白宫”别墅违建、南部山区近200栋违建别墅、高新区占地约7.3亩的石刻厂违建、济阳区近30万平方米“大棚房”违建、平阴县玫瑰镇赵台村5.1万平方米大型违建厂房等都被强力拆除。莱芜区、钢城区、莱芜高新区转隶济南市以来，成立领导小组，健全组织架构，深入宣传动员，共发放各类宣传材料10万余份，迅速掀起拆违拆临高潮，分别拆除违建266万平方米、273万平方米和45万平方米。

充分考虑城乡街(镇)差异现状，济南市科学有序、分级分批建设“无违建街(镇)”。目前，全市已成功创建了45个无违建街(镇)，年底前还将再创建38个无违建街(镇)，总数达到83个，占全市街(镇)总数的50%以上。

拆后地块利用坚持建绿透绿、利民惠民。截至目前，全市共确认建绿透绿地块1050处面积104.74万平方米，确认口袋公园69处。其中已竣工地块604处面积72.63万平方米，竣工口袋公园67处；正在施工地块411处面积29.48万平方米，在建口袋公园2处；待建地块35处面积2.63万平方米。共完成渣土清运32.88万方土方，回填土方35.48万方土方，种植苗木70.37万株，种植地被46.67万平方米。同时还积极利用拆后空地增建市民活动场所176处，增建停车位4521个。

# 国际电信联盟量子信息技术焦点组成立

□ 记者 田可新 实习生 窦皓 报道

“本报济南讯”12月9日，国际电信联盟“面向网络的量子信息技术焦点组”(FG-QIT4N)成立大会暨第一次会议在济南召开。来自美国、俄罗斯、英国等16个国家的近100名量子信息技术领域的专家代表出席本次大会。

据了解，此次会议由国际电信联盟电信标准化局组织，济南量子技术研究院主办。首届焦点组由中国科学技术大学教授、济南量子技术研究院执行院长、全国量子计算与测量标准化技术委员会秘书长张强出任联合主席。会议报告了国际电信联盟和其他国际标准化组织在量子信息技术领域已开展的工作，审议了标准化有关文稿并讨论了2020年相关工作计划。

国际电信联盟“面向网络的量子信息技术焦点组”是国际标准化组织中首个量子信息技术领域的焦点工作组。焦点组将组织和协调国际电子联盟内量子通信、量子计算等技术的标准化研究工作，并协调其他标准化组织，旨在构建全球量子信息标准化开放工作平台，推动标准化工作高效、健康开展。该焦点组的成立，建立了我国与国际间量子信息标准化输入、输出渠道，也让济南日益走向了量子信息标准化工作的国际舞台，有力增强了我国在量子信息技术领域的国际话语权。此次会议的召开，将进一步汇聚全球量子领域专家力量，通过跨领域、全方位广泛合作，构建量子信息技术国际标准互联互通平台，为推动我国量子科技创新和产业变革，加快量子产业聚集注入强劲动力。

下一步，济南市将做大做强量子通信、突破发展量子测量、探索布局量子计算，把济南量子谷建设成为国内领先的应用技术研发及产业化基地、军民融合产业化基地。到2022年，将争取实现量子信息产业规模20亿元；到2030年，实现量子信息产业规模300亿元，具备千亿元级产业发展能力。

# 冬季畅游泉水 国际公开赛报名开启

□ 记者 田可新 报道

“本报济南讯”记者日前获悉，2020年国际冬泳世界杯暨第八届国际济南冬季畅游泉水国际公开赛将于2020年1月11日至12日在济南大明湖风景区举办。比赛报名通道已经开启，可通过赛事官方微信和官方网站进行报名，12月29日截止。本届济南国际冬泳赛被国际冬泳联合会列入国际冬泳世界杯，外籍运动员需通过国际冬泳联合会官方网站进行报名。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装大众日报客户端

□ 责任编辑 刘田  
电话：0531-85193837

# 日趋完善的人才政策“网”，走向海外的人才“朋友圈”——

# 高端人才缘何“偏爱”济南？

□ 本报记者 中红 张鹏程

## 人才政策涵盖面“编织成网”

日前，记者了解到，从今年8月底济南推出人才落户新政，两个多月内，全市共办理各类人才落户10793人，是去年同期的4.8倍。

“人才是经济社会发展的关键，有了人才，社会才能进步，经济才能跃升，城市才能发展。”济南市委组织部人才工作处处长武毅表示。

“人才新政30条”“高校20条”“人才双创19条”……随着一个个力度空前、含金量高的人才政策不断推出，省会经济社会发展全面激发动力活力，对人力资源的吸纳承载能力不断增强。

2017年5月，济南正式出台《关于深化人才发展体制机制改革促进人才创新创业的实施意见》，又称“人才新政30条”，是历年来分量最重、含金量最高、集成范围最广的政策框架，在济南人才工作史上具有里程碑意义。随后18条实施细则的出台，内容涉及高层次人才引进、柔性引才、引进人才落户、医疗保健服务等方面，营造了“远者来、近者悦”的良好氛围，为人才施展才华、干事创业提供舒心环境。

降低落户门槛、提高补贴标准、增强服务“精度”……今年6月出台的《济南市人民政府关于进一步做好促进就业创业工作的实施意见》进一步降低落户门槛，具有国家承认的专科及以上学历人员或初级以上专业技术职务资格、四级以上职业资格的人员可落户；凡经市人才工作领导小组办公室认定的各类紧缺急需人才、创新创业人才、社会贡献突出人才及其他各类特殊技能和特殊专业人均可迁济南落户。

致天下之治者在人才。党的十九大报告提出，“人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源，要聚天下英才而用之，加快建设人才强国。”目前，全市人才资源总量达180万人。其中，国家级人才452人，省级人才1239人。人才集聚泉城，得益于济南市自2017年至今人才政策“含金量”的不断提升，育才平台的不断建设以及配套人才安心服务的不断完善，改革力度、创新力度均走在全省前列。

今年9月4日，济南市又出台了《关于支持人才创新创业发展的若干政策》，又称“人才双创19条”，为积极适应新旧动能转换和高质量发展对人才的需求，建设省会人才集聚新高地，打造更具活力的创新创业之城提供了重要的政策支持。

## 人才大赛招引“高精尖”项目

为了进一步引进原创性、独创性、引领性的海内外高科技项目，吸引海内外高层次人才及团队来济创新创业，以新发展理念全面推动高质量发展，为建设“大强美富通”的现代化国际大都市提供坚强的人才智力保障，济南市于2018年、2019年连续举行了两届国际高层次人才创新创业大赛，引进过百“高精尖”项目，在世界范围内亮出了泉城名片。

尤其是今年的大赛，在澳洲、美洲、亚洲、欧洲分别设了分赛区，涵盖大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、生物医药与医疗健康、高效生态农业等四大领域。据统计，2018年大赛引进落地项目47个；2019年大赛，截至目前，有57个项目已经落地，73个项目拥有合作意向。

落地项目中，已经在济南市中区山东数字产业大厦落地的日本高端“8k印刷”项目，其

参赛者松井胜美是一位81岁的老人，已经从事印刷行业65年；还有祖籍山东的70岁澳大利亚工程院院士张立人，带领的团队中有4名院士、2名首席科学家，他们的“超宽带定位追踪、通信和多传感功能自组网络应用于危险复杂环境的紧急救援项目”同样已在济南落地。

“引进海内外的高科技项目、促进项目转化，是大赛的主要任务。”武毅介绍，获奖项目一年内落地实施转化的，经专家论证后直接纳入泉城“5150”引才倍增计划，并给予相应的资金支持；获奖项目一年内落地实施转化的国内外顶尖人才或团队，经一事一议，可通过项目资助、创业扶持、贷款贴息、股权直投等方式，给予最高5000万元的综合资助和6000万元的股权投资支持。

对于落地项目，济南市采取了多部门联动的方式，配备服务专员，开辟绿色通道，综合运用人才科技支持政策、产业发展扶持资金、土地供给政策等，在项目注册、办公场所、企业规划、人员招聘、投融资保障等方面，为落地项目提供一站式精准服务。

## 让留济人才无后顾之忧

对来一座城市创新创业的人才来说，落户、住房、子女教育、就医等问题都是必须面

对的现实问题，济南市如何在这些方面解除人才的后顾之忧？

去年底，济南市出台的《济南市高层次人才精准服务体系实施细则》中推出的“泉城人才服务金卡”。这是继为人才配备服务专员，在政策解读、待遇落实、人文关怀等方面提供个性化、精准化服务后，济南在全国率先推出的人才服务。持卡高层次人才在济南机场、火车站等地，只需扫描济南市统一制作的服务场所二维码，即可享受绿色通道、免费健身、免门票旅游等18项优惠政策及绿色通道服务。

此外，济南市提升创新创业公共服务，包括人才落户“低门槛”、人才子女“上好学”、人才来济“有房住”、人才服务“国际化”等4条措施，在落户、教育、住房、交通、国际化等方面推出服务措施，让来济人才无后顾之忧。

同时，济南市在市域范围内每年筹集不低于5000套人才公寓，打造“黄河青年人才城”，留济大学毕业生可按照低于市场价20%购买或租赁人才安居房。就医方面，支持市中心医院加快建设国际医院，支持有条件的公立医院建立国际医疗合作中心、国际远程会诊中心。聚焦外籍人才和海外归国人才生活需求，规划建设国际人才社区。

另外，济南市对企事业单位、中介组织等引进人才或团队，奖励机制同样位居前列。济南市对在企业中作用突出的企事业单位、中介组织、个人及人才工作者进行表扬奖励。建立人才荣誉制度，每年评选对济南经济社会发展做出卓越贡献的“泉城功勋人才”。每年2月召开人才先进典型表彰大会，对“泉城功勋人才”、优秀创新创业人才记功表彰。